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Ne ma nja Ka ro vić

BOL NA PJE GA SMR TI
(Vla dan Baj če ta: Non om nis mo ri ar: o po e zi ji i smr ti u opu su Vla da na De sni ce, In sti tut 
za knji žev nost i umet nost, Be o grad, 2022)

Vla dan Baj če ta je au tor ko ji se krup nim i si gur nim 
ko ra ci ma kre će ka vr šnoj tač ki knji žev no kri tič ke zre lo-
sti. Reč je, na i me, o mla dom, a iz ra zi to plod nom tu ma ču 
knji žev no sti, či ji se in ter pre ta tiv ni na po ri – upo re do sa 
go to vo re dov nim pra će njem sa vre me nih to ko va srp ske 
po e zi je i pro ze – sa bi ra ju oko tri ve li ka li te rar na ime na: 
Bo ri sla va Mi haj lo vi ća Mi hi za, Vla da na De sni ce i Slo bo-
da na Se le ni ća. 

Mo no gra fi ju o pi scu Au to bi o gra fi je – o dru gi ma Baj-
če ta je pod na slo vom Bo ri slav Mi haj lo vić Mi hiz: kri ti čar i 
pi sac ob ja vio 2021. go di ne u Ma ti ci srp skoj, da bi po tom, 
pod okri ljem po me nu te kul tur ne in sti tu ci je, kao pri re đi-
vač uče stvo vao u ob ja vlji va nju Mi hi zo vih Sa bra nih de la. 
Na red ne go di ne ovaj au tor je ob ja vio knji gu Non om nis 
mo ri ar, či ji pod na slov gla si: O po e zi ji i smr ti u opu su Vla

da na De sni ce, a za tim u sa rad nji s Na rod nom bi bli o te kom Sr bi je, u svoj stvu ured ni ka, ot-
po čeo rad na štam pa nju pr vog srp skog iz da nja pi šče vih Sa bra nih de la. Bu du ći da je kra-
jem 2023. go di ne sve tlost da na ugle da la i Stva ra lač ka bi o gra fi ja Slo bo da na Se le ni ća, ko ju 
je Baj če ta vr lo efekt no na slo vio Knji žev nost s pred u mi šlja jem, mo žda bi smo mo gli – pra-
te ći lo gi ku au to ro vih do sad po bro ja nih knji ga i pri re đi vač ko-ured nič kih za la ga nja – na-
slu ti ti da će se u jav no sti usko ro ob zna ni ti ka ko je u pri pre mi ob ja vlji va nje i Se le ni će vih 
sa bra nih de la. Ne ko li ko pret hod nih knji žev no kri tič ki ve o ma plo do no snih go di na kao da 
su se sim bo lič ki za o kru ži le ve šću da je, za tekst o knji zi Vid no po lje Go ra na Ba bi ća, Vla-
da nu Baj če ti uru če na Na gra da „Mi lan Bog da no vić”.

U na slo vu knji ge po sve će ne po et skim i ta na to lo škim aspek ti ma opu sa Vla da na De-
sni ce su sre će mo se s Ho ra ci je vim sti hom „Non om nis mo ri ar”, na či ju se sa dr ži nu u jed-
noj svo joj pe smi po zvao pi sac Pro lje ća Iva na Ga le ba. Re če nim sti hom se stra ho ti čo ve ko-
vog ne iz be žnog iš če znu ća s ovo ga sve ta oda je du žno po što va nje, ali se iz ri če i uve re nje 
da ia ko smrt ne mi nov no do la zi po svo je, ona uvek od la zi sa mo s onim što joj pri pa da. 
Na slov nim is ka zom se, da kle, is po lja va ose ća nje po mi re no sti s či nje ni com da je čo vek 
ve li ki du žnik smr ti, ali i sve tla, i ute šna mi sao da je ljud sko bi će, ba rem za taj ne pojm lji-
vi osta tak, ve će od svih svo jih du go va. Otu da bi se na ziv ove knji ge mo gao raz u me ti i kao 
svo je vr sna lo zin ka u ko joj su je zgro vi to sa bra na svoj stva ono ga što kra si umet nič ki sen-
zi bi li tet Vla da na De sni ce, ali i knji žev no kri tič ki por tret Vla da na Baj če te, a to su mi sa o-
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no is tan ča ne op ser va ci je, me lan ho lič ni duh i dis kre tan me ta fi zič ki op ti mi zam, ko ji je, i 
to va lja do da ti, če sto pro žet ose ća njem an tro po lo ške re zig na ci je.

U slo že nim od no si ma ko ji se us po sta vlja ju iz me đu pi sca i kul tur nog ho ri zon ta ko-
jem pri pa da, ne ret ko se do ga đa da de lo po ko jem je ne ki au tor pre po zna tljiv po sta ne li te-
rar no ostva re nje na ko je s vre me nom bi va re cep cij ski re du ko van. Kao da kul tu ra po ne-
kad, iz raz li či tih raz lo ga, ne ma do vo ljan op tič ki ra spon da u se be pri hva ti svu ši ri nu vi-
di ka ko ji se u opu su ve li kog pi sca otva ra ju. Do volj no je spo me nu ti Pe tra II Pe tro vi ća Nje-
go ša, ko ji je i u kri tič koj i u či ta lač koj sve sti du go svo đen na tvor ca Gor skog vi jen ca, dok 
su Lu ča mi kro ko zma i La žni car Šće pan Ma li osta vlja ni u dru gom pla nu, a nje go ve pe sme 
sme šta ne na sa mu mar gi nu is tra ži vač kog fo ku sa. Slič no bi se, uz sve neo p hod ne ogra-
de, mo glo re ći i za Vla da na De sni cu, uz či je ime su, s va lja nim raz lo gom, ne ras ki di vo ve-
za na Pro lje ća Iva na Ga le ba, dok su po e zi ja, kao i nje go va je di na ob ja vlje na dra ma po vr-
šno in ter pre ti ra ne, knji žev no kri tič ki ola ko od ba ci va ne, a če šće i od jed nog i od dru gog: 
pre ćut ki va ne. Otu da se u sr cu knji ge Non om nis mo ri ar Vla da na Baj če te na sta ni la te žnja 
za pra ved ni jim i estet ski skru pu lo zni jim po de ša va njem kri tič kog objek ti va pri sa gle da-
va nju De sni či nog opu sa. Pod vr ga va ju ći pe snič ku zbir ku Sli je pac na ža lu po drob ni joj ana-
li zi, utvr đu ju ći nje ne glav ne estet ske vred no sti, pre i spi tu ju ći uzro ke do sa da šnje ne ga tiv-
ne re cep ci je i sa me ra va ju ći sti ho ve ovog oso be nog po et skog ostva re nja s lir ski in to ni ra-
nim de o ni ca ma pi šče vih pr o znih de la, au tor je po ku šao da upu ti du blji i ob u hvat ni ji po-
gled na le po tu i zna čenj sku pu no ću De sni či nog knji žev nog pej za ža.

U in ter pre ta tiv noj vi zu ri Vla da na Baj če te knji ga Sli je pac na ža lu uka zu je se kao de-
lo iz u zet ne re flek siv ne kom plek sno sti i in ven tiv ne sli ko vi to sti, koje zbog du go traj nog kri-
tič kog ne ma ra do sa da ni je po u zda no po zi ci o ni ra no u pripa da ju ćem knji žev no i sto rij skom 
kon tek stu. Po tan ko is pi tav ši broj ne ne spo ra zu me ko ji su se ra đa li pri su sre tu te ku ćih 
kri ti ča ra s pe sma ma po me nu te zbir ke, au to ru knji ge Non om nis mo ri ar po šlo je za ru kom 
i da na kon kret nim lir skim pri me ri ma ras kri je glav ne od li ke De sni či nog po et skog bi ća. 
Či ta lac ta ko sa zna je da ne ka da upor no spo či ta va ni in te lek tu a li zam ne pred sta vlja od li-
ku ko ja je De sni cu sre di nom pe de se tih go di na pro šlog ve ka či ni la ana hro nim stva ra o-
cem već pre svoj stvo što ga je estet ski pri bli ža va lo gru pi pe sni ka po put Vas ka Po pe ili 
Mi o dra ga Pa vlo vi ća, ko ji su u ide o lo ški kon tro li sa nim i po e tič ki ne do volj no slo bod nim 
to ko vi ma sa vre me nog pe sni štva ob na vlja li duh mo der ne ose ćaj no sti.

De sni ca ni je sklon ra di kal nim avan gard nim kon cep ti ma, ali ni je ni sle pi na sta vljač 
osve šta nih lir skih obra za ca, ne go pre sve ga pe snik ko ji stu pa u dija lo ški od nos s tra di ci-
o nal nim ob li ci ma pe va nja i na sto ji da ele men te po et skog na sle đa sa gle da u ob zor ju umet-
nič ke vla sti to sti. Ta ko se, re ci mo, pe smom „Se lja ni” – gde hro no top su mra ka na se lu ne 
pred sta vlja vi še spo ko jem is pu nje ni čas us po sta vlja nja čo ve ko vog je din stva s pri ro dom 
već pro stor u ko jem ljud ska sna ga kop ni, a mir se pro ja vlju je tek mi lo šću za bo ra va – mo-
der ni stič ki sen zi bi li tet uvo di u kla sič nu idi lič nu sli ku i isto vre me no is po lja va tra gič no 
ose ća nje ži vo ta. De sni čin po et ski duh, ose tljiv na ta na na kre ta nja u pri ro di, a že ljan me-
ta fi zič ke ute he, sklo ni ji je pre pu šta nju umi ru ju ćim tak to vi ma me lan ho lič nih ras po lo že-
nja ne go pa da nju u va tru iro nič nih opa ski.

Osim što uo ča va i po bro ja va ra zno rod ne po e tič ke na no se ko ji ma su pro že te pe sme 
Sli jep ca na ža lu – od an tič kih i re ne san snih do ro man ti čar skih i mo der ni stič kih – a za-
tim i od re đu je po zi ci ju ko ja ovom pe sni ku pri pa da u ši rim knji žev no i sto rij skim okvi ri-
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ma, Baj če ta is ti če da De sni ca ni je sa mo pe snik ide ja već i stva ra lac epi fa nij skog na dah-
nu ća, jer se nje go va po e zi ja do brim de lom te me lji na po ma lo mi stič nom is ku stvu na glih 
spo znaj nih tre nu ta ka. Reč je, za klju či će au tor, o istin skom po e ti, či joj du hov noj kon sti-
tu ci ji sa svim pri sta je epi tet doc tus, od no sno o stva ra o cu ko ji je do pre po zna tlji vog lir skog 
gla sa do speo usa vr ša va ju ći iz vor ni umet nič ki dar bo ga tom i ra zno vr snom lek ti rom. Po-
seb nu pa žnju Baj če ta je po sve tio ana li zi na či na na ko je su po je di ni De sni či ni sti ho vi vas-
kr sa va li u po to njim pro znim de li ma, a za tim i pa žlji voj va lo ri za ci ji estet skih uči na ka ko-
je je pro iz vo di la ta kva vr sta knji žev nih pre o bra ža ja.

Na kon po gla vlja u ko jem je au to ro va in ter pre ta tiv na pa žnja usme re na na sa dr žaj 
Sli jep ca na ža lu, sle di i tek sto lo ški deo knji ge, ko jim je uči njen hva le vre dan na por da se 
is pi ta sa dr ži na frag me na ta dru gog, ma da neo bja vlje nog De sni či nog po et skog de la: Go
zbe u po lji ma. Ra di se o ru ko pi su zbir ke ko ju je pi sac naj pre si lom ne sreć nih pri li ka iz gu-
bio, a po tom po ku šao da de li mič no re kon stru i še. Ia ko na re če no ostva re nje – ona kvo ka-
kvim se uka zu je iz sa ču va nih frag me na ta – ne sum nji vo pred sta vlja pe snič ku knji gu slo-
že ni je i stro že unu tra šnje or ga ni za ci je, bi lo bi ipak pre te ra no ozna či ti ga kao kon cep tu-
al nu zbir ku pe sa ma s ob zi rom na ko no ta ci je ko je taj ter min da nas pod ra zu me va. Od ste-
pe na struk tur ne ko he rent no sti va žni je je ipak na gla si ti da se, zbog do sled no is po lja va-
nog fi lo zof skog op ti mi zma i du bo ke za ne se no sti pan te i stič kim ide ja ma, sli ka sve ta u Go
zbi u po lji ma raz li ku je od ostat ka au to ro vog opu sa, ko ji je, kao što je po zna to, pro žet am-
bi va lent nim me ta fi zič kim ko no ta ci ja ma. Do da ju ći zbi ru ana li zi ra nih tek sto va i ne ko li ko 
za seb nih pe sa ma iz pe sni ko ve za o stav šti ne, Baj če ta je obe lo da nio lir ske sa sta ve ko ji do-
sad ni su bi li do stup ni jav no sti, i pred či ta lač kim okom po pr vi put ras krio to ta li tet De-
sni či nog po et skog ra da. 

Kao što je pod na slo vom knji ge Non om nis mo ri ar na ja vlje no, au tor ne će go vo ri ti sa-
mo o po e zi ji, ne go i o smr ti. Pri me tiv ši da De sni ca o ovoj te mi dru ga či je pe va ne go što 
pri po ve da, Baj če ta se is tra ži vač ki upu tio sta zom ce lo vi tog sa me ra va nja pi šče vih po et-
skih i pro znih ta na to lo ških re flek si ja, ka ko bi na još je dan na čin is pi tao smi sao li ri ke u 
ko or di na ta ma De sni či nog knji žev nog uni ver zu ma. Au tor, re ci mo, uvi đa da de li ma po-
sre do va nim objek tiv nom in stan com ovaj pi sac go to vo uvek iz ra ža va emi nent no pe si mi-
sti čan po gled na svet, dok u tek sto vi ma kon stru i sa nim u su bjek tiv noj per spek ti vi do iz-
ra ža ja do la zi po et ski su ge sti van an tro po lo ški i me ta fi zič ki op ti mi zam.

Pre te žan broj De sni či nih pri po ve da ka za vr ša va se smr ću glav nih, od no sno spo red-
nih ju na ka, pri če mu je, po sred stvom pri po ve da če ve usred sre đe no sti na tri vi jal ne raz-
lo ge stra da nja, ljud ski ne sta nak, upr kos ima nent nom tra gi zmu, re dov no pri ka zi van u 
at mos fe ri op šte in di fe rent no sti. Bez ob zi ra na to da li li ko ve od ži vo ta ra sta vlja sta rost, 
bo lest, sa mo u bi stvo, eg ze ku ci ja ili pu ka slu čaj nost, svim opi sa nim mo men ti ma ljud skog 
iš če znu ća s ob zor ja ovo ga sve ta za jed nič ko je tre pe re nje ne ka kve op šte, za čud ne i uto li-
ko eg zi sten ci jal no uz ne mi ru ju će – rav no du šno sti. Uver lji vo do ča ra va ju ći sud bin ske ča-
so ve do la ska smr ti, pre stan ka vi tal nih funk ci ja te la i po stup nog ras pli nja va nja sve sti ju-
na ka, De sni ca je, za klju ču je Baj če ta, iz gra dio ši ro ko za sno va nu pri po ved nu vi zi ju ži vo-
ta, u ko joj smrt li či na bez gla sno uru ša va nje po je din ca, na svo je vr snu im plo zi ju bi ća bez 
zna čaj ni jeg uti ca ja na okru že nje u ko jem se do ga đa. 

Su mi ra ju ći na či ne na ko je De sni ca u svom opu su go vo ri o smr ti, Baj če ta is ti če da 
je reč o ve li kom estet skom i du hov nom ra spo nu: od Zim skog lje to va nja gde je ova te ma 
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pri ka za na u ozbilj no-sme šnom re gi stru, pre ko Pr o lje ća Iva na Ga le ba na či jim stra ni ca-
ma je su ge ri sa no da se u sve sti glav nog ju na ka po stup no kri sta li še me ta fi zič ki op ti mi-
stič na mi sao, pa sve do dra me Lje stve Ja ko vlje ve ili ne do vr še nog ro ma na Pro na la zak At
ha na ti ka, u ko ji ma se či ta lac su sre će sa mrač nom i kraj nje pe si mi stič nom vi zi jom o ne-
mo guć no sti na pu šta nja eg zi sten ci je. Is traj na in ter pre ta tiv na za o ku pi ra nost ta na to lo škim 
aspek ti ma pi šče vog naj zna čaj ni jeg pro znog de la Baj če ti je po mo gla da, spre žu ći raz li či te 
se man tič ke i po e tič ke ve ze iz me đu Pro lje ća Iva na Ga le ba i ve li kih evrop skih ro ma na, kao 
što su, re ci mo, Ča rob ni breg To ma sa Ma na ili Ver gi li je va smrt Her ma na Bro ha, do ka že 
ne sa mo da je De sni ca au ten ti čan iz da nak estet sko-fi lo zof ske kli me vi so kog mo der ni zma 
već i da su nje go va de la ko re spon dent na s naj vi šim do me ti ma ro ma nesk ne pro ze evrop-
skog za pa da. 

Ka ko kom po zi ci ja za seb nih po gla vlja, ta ko i sklop či ta ve knji ge Non om nis mo ri ar 
ne sum nji vo sve do če da je au tor iz u zet no si ste ma ti čan tu mač knji žev no sti, ko ji ima dar 
la kog sna la že nja u obim noj i ra zno vr snoj gra đi, kao i ve šti nu da – ne raz me ću ći se usko 
spe ci ja li stič kim te o rij skim zna nji ma – svo je her me ne u tič ke i knji žev no i sto rij ske uvi de 
na pri jem čiv na čin pre zen tu je či ta o ci ma. Otu da bi se mo glo re ći da je in ter pre ta cij ski 
dis kurs Vla da na Baj če te ople me njen od sjaji ma pri po ve dač kog ta len ta. Reč je o kri ti ča ru 
ko ji, ne oda ju ći se ola kim uop šta va nji ma, neo d me re nim estet skim su do vi ma ni ti za vo-
dlji vim pri zi vi ma slo bod nih di gre si ja, osta je kon cen tri san i di sci pli no van pri iz vo đe nju 
svo jih osnov nih ana li tič kih na u ma. Knji žev no kri tič ki tek sto vi Vla da na Baj če te pri lič no 
su ta čan od raz nje go vog lič nog ka rak te ra: pro mi šlje ni su i sta lo že ni, ali im ne ne do sta je 
tem pe ra men ta i oštri ne. 

Uve ra va ju ći či ta o ce da se do du bljeg i sve stra ni jeg raz u me va nja De sni či nog opu sa 
mo že sti ći ne sa mo sta zom ta na to lo ških re flek si ja ne go i pu tem pa žlji vi jeg upo zna va nja 
s nje go vim obi mom ne ve li kim, ali dra go ce nim i po e tič ki ve o ma zna ko vi tim pe snič kim 
de lom, knji ga Non om nis mo ri ar pru ži la je zna ča jan do pri nos uvo đe nju knji žev no i sto rij-
skog re da u stva ra lač ki bo ga tu i iz ra žaj no ra zno vr snu li te rar nu sud bi nu Vla da na De sni-
ce. Nje go vo ukup no de lo, ka ko Baj če ta na sa mom kra ju za klju ču je, vr hun ski je umet nič-
ki iz raz sve sti da se „umi re la ko i ne u mit no, ali i isto ta kve na de – po ne kad mo žda i slut-
nje – da se ne umi re sa svim”. 


